

# 满城尽是小龙虾

## 网传小龙虾重金属超标 相关专家:传言不实,小龙虾对重金属很敏感

□记者 牛超/文 禹舸/图

夏夜,三五个人来到街头大排档、餐馆,都习惯要一份红亮个大的“麻辣小龙虾”,配着啤酒,吃得酣畅淋漓。只是最近微信朋友圈里流传的“小龙虾体内重金属超标,有毒不能食用”的消息让人心中起疑:小龙虾真的有毒吗?怎么吃才最安全呢?

昨天,记者就此事走访了市区农贸市场商贩及市民。有关专家称,小龙虾多来自江浙一带,对重金属十分敏感,在重金属超标的水体,小龙虾无法成功脱壳,无法成活,因此网上传言不实。

### 网络传言:小龙虾有毒

近段时间,不少市民的微信朋友圈里疯传一条“麻辣小龙虾的真相”的消息。帖子说,小龙虾喜欢脏污环境,是当年侵华日军生化部队引进中国用来专门处理尸体的,体内不但积累了大量铅、镉、铬等有害重金属,甚至还有寄生虫,外国人从来不吃。帖子呼吁大家不要再吃小龙虾了。

真相到底如何?记者昨天走访了水产商贩和相关专家。

### 商贩很生气: 想咋传就咋传吧

昨天上午,记者来到市区体南农贸市场。在水产品区,不少商户的摊位上都有小龙虾。记者在其中一个摊位前待了十来分钟,有四五个人前来询问小龙虾的价格,其中一位市民问过后买了3斤(1斤=500克)。

“味道不错,隔几天就想吃一次。”该市民说。

提起微信上的传言,体南农贸市场一些水产摊贩非常生气,但也不愿多说。“说又有什么用,想咋传就咋传吧。反正我们的小龙虾是从南方进的,只能说自己卖的东西没问题,别的管不了。”

据了解,目前,市场上的小龙虾根据个头大小、新鲜程度不同,价位也不同,多在12-20元之间。

在采访现场,记者遇到一位许姓厨师来为自己供职的饭店选购小龙虾。他说,我市销售的小龙虾多来自信阳等地,“也有少量是在野外捕捞的”。许先生表示,其实小龙虾并不是像微信所传的生长在臭水沟里。相反,只有在相对干净的环境下,小龙虾才会长得又快又好。



昨晚6时许,在市区光明路与曙光街交叉口附近一饭店,火红的油焖小龙虾吸引了大批食客。据经理孙女士介绍,夏季是小龙虾销售旺季,饭店大排档每天晚上可以卖出50多份油焖小龙虾。

### 专家:小龙虾多来自江浙

昨天上午,针对网传的“小龙虾有毒”消息,市农业局水产技术推广站高级工程师孙亚伟告诉记者,小龙虾学名克氏原螯虾,原产于北美洲,是美国淡水虾类养殖的重要品种,1918年由美国引进日本,1929年由日本引进我国,现主要分布于长江中下游地区。

“小龙虾是杂食动物,主要食物是水底的有机质,水草、藻类、水生昆虫、有机碎屑都是它的食物,当然它也吃小鱼、小虾、贝类等活物,甚至在吃不饱的时候同类相残。正因为它食性杂,所以生命力很强,能在污染水体中生存。当时日本引进小龙虾主要是把它们作为牛蛙的饲料;从日本引到中国也是作为饲料、食物。”孙亚伟表示,小龙虾繁殖能力强,生存能力强,虽然能在受污染的水质里生活,但并不代表它们喜欢那样的环境。

“有专家曾做过实验,发现小龙虾更倾向于选择新鲜的食物,更喜欢清洁的水源,生活在污水中纯属被逼无奈。”孙亚伟说,小龙虾对重金属十分敏感,在重金属超标的水体,小龙虾无法成功脱壳,无法成活。重金属、油污并不是小龙虾的摄食对象,传言中所说的为加快小龙虾的生长速度,人为向小龙虾生长的水域投放金属油、生活垃圾的方法并不可行,网上的传言不实。

据孙亚伟介绍,目前,我市还没有小龙虾养殖基地,市场上销售的小龙虾多是从湖北、江浙一带进的货。

“小龙虾蛋白质含量较高,虾肉内锌、碘、硒等微量元素的含量也高于其他食品,而且口感又好,所以近年来在很多城市大受欢迎。”孙亚伟说,前几年,他们专门到湖北、江浙一带考察,准备在我市推广小龙虾养殖。

### 如何挑选小龙虾?

那么,如何挑选新鲜、好吃的小龙虾?许姓厨师表示,挑小龙虾要找个头大、“有劲”的。“比如在水里比较活跃的,不太活跃的最好不要买;其次要看虾的虾线,虾线比较亮的说明比较好。而且吃的时候最好用凉水冲洗、浸泡个把小时,把头去掉再做”。



昨天上午,体南农贸市场,市民许先生在选购小龙虾。

# 去年8月起银行卡就免年费了!

## 银行:客户须主动申请方可免除 多数市民不知情:为啥不通知俺一下

□记者 张静

本报讯 近日,一则“今年6月1日起,借记卡年费、取现手续费、短信通知费、转账汇款手续费、小额账户管理费等收费项目取消”的消息在微信朋友圈流行。昨天上午,记者采访我市多家银行及市民得知,这项规定去年8月1日起就已施行,但多数市民并不知晓,如果想“免掉”这些费用,客户须主动申请。

6月2日上午,记者在平顶山银监局了解到,根据去年8月1日起实施的《商业银行服务价格管理办法》,对于银行账户中(不含信用卡)没有享受免收账户管理费(含小额账户管理费)和年费的,商业银行应根据客户申请,为其提供一个免收账户管理费(含小额账户管理费)和年费的账户(不含信用卡、贵宾账户)。

当天上午,记者来到市区建设路

开源路交叉口附近的几家银行采访。在建行营业网点,大堂经理看了记者微信朋友圈中的这则消息后说,这项规定早在去年就实施了。“需要客户携带身份证和银行卡到建行进行申请,可以免除一个账户的年费和小额账户管理费。”

工行营业网点的大堂经理向记者这样解释:“年费是10元,小额账户管理费是每季度3元,需要客户自己申请才能免除。”当记者询问“短信通知”是否收费时,对方表示:没有接到通知说不收,所以还在收。

交通银行、中原银行和中信银行的工作人员表示,他们的借记卡从来就不收取年费和小额账户管理费。中信银行大堂经理告诉记者,金卡内资金5万以上免短信费。中原银行大堂经理表示,借记卡今年年底前不收取短信通知费。

平顶山银行湛北路支行的一位孙姓

工作人员告诉记者,平顶山银行一直都实施免年费及账户管理费、短信通知费等优惠活动,所以不存在取消银行卡年费及账户管理费一说。

记者采访得知,部分银行推出了刷卡减免年费的措施,且不限刷卡金额。如中信银行的双币金卡年费为300元,刷够5次可以减免下一年的年费;广发银行的双币金卡年费为260元,交通银行的标准信用卡卡年费为200元,刷卡均达到6次即可减免下一年的年费。

记者在银行大厅和大街上采访了十几位市民,发现他们对这些规定并不知情,也没有去银行申请减免相关收费。

“这两天我在朋友圈里看到了,但不知道真假。”市民李女士说。当记者告知受访市民确有其事时,有市民诧异地说:“为啥银行不主动取消?就算让我们自己去申请取消,也得通知一下吧?”

# “顺手牵羊”盗钻戒 女保洁员被罚5000元

□记者 肖静

本报讯 女保洁员清扫时发现了业主放在床下的钻戒,起了贪念将其盗走,不想半个月后被发现。近日,湛河区人民法院审结一起盗窃案,以盗窃罪判处被告人宋某罚金5000元。

据湛河区人民法院新闻发言人张春阳介绍,去年6月13日,女保洁员宋某到李某家中做保洁。在打扫李某家主卧室时,宋某发现床下一纸盒内有一枚钻戒,就顺手将戒指放入自带的塑料桶内,做完保洁后将戒指带走。7月1日上午,李某发现钻戒丢失,打电话询问宋某,宋某否认拿走钻戒。李某给宋某的丈夫、保洁公司经理张某打电话,称如果不给答复就报警。当天下午,张某回电话称钻戒确实被宋某拿了,会立即送还。

7月2日下午,李某拿到了归还的钻戒,因不能确定真假,于是报案。随后,李某与李某一起到钻石专卖店鉴定,确认戒指是真的。公安机关于7月9日立案侦查,宋某7月10日投案自首。

经鉴定,这枚钻戒价值人民币8650元。法院审理认为,被告人宋某以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额较大,行为已构成盗窃罪。被告人宋某犯罪后自动投案并如实供述自己的罪行,依法予以从轻处罚,遂作出上述判决。目前判决已生效。



# 高考临近 “高考房”又火了 有学子和家长很淡定: 住家里也挺方便

□记者 张静/文 李英平/图

本报讯 高考临近,“高考房”又火了。6月2日上午,记者走访我市部分考场附近的宾馆,得知个别宾馆的“高考房”已被预订一空。

当天上午9点多,市区光明路飞行皇假日酒店外,LED显示屏上显示着:高考清凉房给您提供清凉、安静、舒适的备战环境。记者询问前台工作人员“高考房”的价位,工作人员称:“高考房”已全部预订完了。客房部经理郭女士解释说,半个月前,该酒店推出了75个“高考清凉房”,目前已预订一空,65个标间和10个单间的价位都是298元一天。郭女士说,为服务考生,酒店还向“高考房”送免费绿豆茶,免费为考生提供稿纸、铅笔、橡皮等学习用具,延迟退房时间等。此外,酒店还推出了注重营养搭配的“吉利”套餐,如“一帆风顺”套餐等。

记者离开时,考生家长张先生陪妻子前来看房。一个星期前,张先生在这家酒店为儿子预订了“高考房”,妻子不放心,当天亲自过来看房。

“我家就在市区,儿子在市一中考试,预订‘高考房’主要是怕路上堵车耽误考试。”张先生说,为了让儿子好好复习,他预订了两间“高考房”。“我俩住标间,孩子住单间,不影响他休息。”

“不怕孩子到了陌生环境不适应吗?”记者问。“有啥不适应?考试前一天就来住,让他适应一下。”

随后,记者又来到市区中兴路北段的香山大酒店。针对高考,该酒店推出了50间特价房,80元一天,还有价格为50元的午休房(上图)。工作人员告诉记者:“现在还没有预订午休房的,特价房预订出去了七八间。”

市民高女士家在平煤神马集团八矿,女儿的考点在市实验高中。“住香山这儿离考点近,价位也不贵。孩子考试总不能让她坐公交车吧?打车从八矿到考点也不便宜。”高女士说。

记者在采访时发现,有些家长并不赞成让考生住“高考房”。家住市区和平路步行街附近的许先生说:“高考时间非常充裕,没有平时上学那么早,在家住时间绝对来得及。睡觉不习惯是一方面,万一饮食不卫生吃坏肚子更坏事儿,俺闺女就不愿意住宾馆。”另一考生家长刘先生也认为,没有必要刻意因为高考改变孩子生活方式和习惯,高考需要平常心。